

EXPUNERE DE MOTIVE

În cadrul Strategiei Educaționale Naționale, un loc important îl ocupă sistemul educațional din Municipiul București. Pentru buna desfășurare a procesului de învățământ în școlile din București și ținând cont că multe dintre acestea se află în stare de degradare avansată, instalațiile sanitare sunt deteriorate, lipsesc sălile de sport, dotarea cabinetelor și laboratoarelor este inexistentă, se impune reabilitarea clădirilor și asigurarea dotărilor necesare unor unități moderne de învățământ preuniversitar de stat.

Având în vedere efortul financiar necesar realizării acestui deziderat, Municipiul București a încercat atragerea unor surse financiare externe, care să completeze fondurile interne de care dispune. În acest sens, Municipiul București a cerut sprijin financiar Băncii Europene de Investiții (BEI), care și-a manifestat disponibilitatea de a susține proiectul "Reabilitarea Infrastructurii Educaționale din București".

BEI va acorda un împrumut, în valoare de 112,2 milioane EUR, pentru finanțarea proiectului prevăzut să se realizeze în perioada 2003-2008. În baza mandatului aprobat de Guvernul României, în lunile iunie și iulie 2003 a avut loc negocierea Contractului de Finanțare, iar în ședința din 28 august 2003, Guvernul României a aprobat Memorandumul privind raportul negocierii Contractului de Finanțare și Textul Contractului de Finanțare.

Drept urmare, în baza împuternicirii de semnare acordată de Presedintele României, a fost semnat la București, la 1 octombrie 2003 și la Luxembourg, la 7 octombrie 2003, Contractul de Finanțare dintre România, Municipiul București și BEI.

Împrumutul în valoare de 112,2 milioane EUR, va fi angajat pentru o perioadă de 25 ani din care șase ani perioada de grație și cu o dobândă egală cu dobânda la care BEI se împrumută pe piața de capital plus o marjă, care acoperă cheltuielile administrative ale băncii. Dobânda se va achita semestrial la 20 iunie și 20 decembrie, începând cu scadența cea mai apropiată de data de intrare în efectivitate a contractului de finanțare, pentru sumele care au fost trase din împrumut.

Sumele împrumutului vor fi disponibilizate în 20 de tranșe, iar fiecare tranșă va avea o valoare echivalentă cu cel puțin 5 milioane EUR. Data limită de tragere a sumelor din împrumut este 31 decembrie 2007.

Costul net al proiectului este de 149,6 milioane EUR și va fi finanțat din următoarele surse:

- 112,2 milioane euro (75% din valoarea proiectului) din împrumutul acordat României de către BEI;

- 37,4 milioane euro (25% din valoarea proiectului) din alocații de la bugetul local al Municipiului București, potrivit Hotărârii Consiliului General al Municipiului București, nr.64 din 6 martie 2003.

Rambursarea împrumutului, plata dobânzilor și a costurilor externe aferente, contribuția României la finanțarea proiectului (inclusiv taxele și impozitele aferente proiectului), vor fi asigurate din fondurile proprii ale Municipiului București.

Obiectivul principal al proiectului îl reprezintă reabilitarea și modernizarea a circa 106 unități de învățământ preuniversitar de stat, în vederea diminuării riscului seismic, protejării vieții și sănătății elevilor și cadrelor didactice, creării condițiilor necesare desfășurării unui proces educațional sănătos conform standardelor europene.

Proiectul cuprinde următoarele activități:

- lucrări de consolidare, reparare, modernizare precum și extinderi (săli de clasă, laboratoare, săli de sport);
- reabilitare garduri împrejmuitoare;
- repararea și modernizarea instalațiilor electrice, sanitare, termice, de alimentare a clădirilor cu apă și gaze;
- dotări cu echipamente pentru: săli de clase, laboratoare, cabinete metodice, cabinete medicale specializate, ateliere, săli de sport;
- dotări cu tehnică de calcul.

După finalizare, proiectul va conduce la diminuarea cu circa 60-70% a cheltuielilor cu utilitățile și întreținerea imobilelor.

Municipiul București prin Direcția Învățământ, Cultură (DIC) a fost desemnat ca agenție de implementare a proiectului. În acest scop, Ministerul Finanțelor Publice (MFP), va încheia cu Municipiul București un acord de împrumut subsidiar, delegând acestuia din urmă întreaga autoritate și responsabilitate, în vederea asigurării utilizării rapide și cu eficiență a sumelor împrumutului. Va fi creată o unitate de management a proiectului, formată din reprezentanți ai direcțiilor de specialitate din cadrul Municipiului București și ai primăriilor de sector.

Municipiul București, prin DIC, va întocmi rapoarte periodice către Banca Europeană de Investiții și Ministerul Finanțelor Publice, privind stadiul realizării proiectului, putând solicita amendamente la Contractul de Finanțare, fără a majora obligațiile financiare ale României față de Banca Europeană de Investiții.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, pe care vă rugăm să-l aprobați.


PRIM-MINISTRU
ADRIAN NĂSTASE

